

迎七一·运城沿黄生态保护和高质量发展示范带走廊建设千里行

黄河入海为新篇

——黄河千里行漫记(9)

本报记者 朱 姝



永济城西街道介峪村打造的“四美四宜幸福介峪” 见习记者 陈方斌 摄

蒲津浮桥遗物“黄河铁牛”，被称为“世界桥梁史上的奇迹”；“欲穷千里目，更上一层楼”，《登鹤雀楼》家喻户晓；《全唐诗》中，永济籍著名诗人多达30余位……永济拥有厚重的黄河历史文化积淀。

如今，走在鹤雀楼下、普救寺旁、黄河岸边，看着黄河水不舍昼夜入海奔流，在这块土地上重新感受“黄河入海流”的壮丽厚重，见证永济在新时代沿黄流域高质量发展过程中书写的全新诗篇。

古名胜 新演绎

初夏，夜幕初垂，普救寺门口就排起了长队。

“我们听说普救寺开始演实景剧了，而且特效什么的都很不错，就从运城城里开车过来亲身感受一下。”队伍中的张先生从美团上购买了此次《梦境·西厢记》的门票，下午7点就开始了排队。

木鱼声声，梵音禅境。小和尚法聪自时空隧道走来。“今夜，我将带您进入千年前那个夜晚，进入《西厢记》发生的时刻。”

张生和书童，坐在离墙外抚琴长叹；崔莺莺园内依韵作诗对张生；崔莺莺一见倾心芳心暗许……

演出在黄河转九曲仪式中拉开帷幕，以张生与崔莺莺的爱情为主线渐次展开。

一步一景，灯光特效、生动表演、音响氛围等带着游客从普救寺山门进入，步入梦境。

最后演出在崔张二人大婚之日，“愿普天下有情人成眷属”的期盼与祝福中完美谢幕。

“我拿到了张生和莺莺的喜糖！”演出结束后，记者在出口处遇见了陈先生。他表示，这次实景剧让他对《西厢记》和普救寺有了更深入的了解，一定会把这部实景剧推荐给身边的朋友。

《梦境·西厢记》是首部在历史文化故事发生地打造的大型沉浸式夜游体验剧，依托原址、原景、原故事，在原址上还原经典片段。该剧通过艺术形

式植入情感，让游客置身经典故事当中，用不一样的视角拥抱历史。”演出负责人苏艳说。

据介绍，该剧作为夜游时代永济旅游的标杆产品，历经5个月精心打磨，将引领永济旅游业不断提质升级，助力永济文化旅游事业再攀新高峰。

古村落 新农村

漫步古街老巷，触摸历史积淀，农耕文明气息浓厚。中条山满目苍翠，绿意盎然；村东介峪庄园，玫瑰缤纷；村西尧王洞天，气势磅礴……这里是永济城西街道介峪村。

介峪村位于“中条山百里休闲观光廊带”的中心位置，距沿黄旅游绿道不足百米，地理位置优越，文化底蕴深厚，传为“尧舜禅让”之地。全村有3个居民小组156户540人，党员28名，耕地面积1200亩，产业以发展干鲜果和蛋鸡养殖为主。

近年来，介峪村以打造“四美四宜幸福介峪”（生态美、生活美、家园美、田园美，宜居、宜业、宜游、宜养）为目标，下大力气补齐基础设施短板，改善生态环境，掀起乡村振兴的新高潮。2019年，介峪村被评为“省级美丽乡村示范村”。

强化基础设施。先后投资1500万元硬化道路、改造水管网、铺设排

污管道等，深入推进整村煤改电、外墙保温、卫生厕所等改造工程。尤其是沿黄循环圈改造提升工作开展以来，介峪村作为沿线的重点村之一，严格按照规划要求，对沿线环境进行全方位提档升级，整村面貌焕然一新。

狠抓生态修复。对沿线道路、坡地实施造林绿化行动，通过优化调整产业结构，村内的800亩耕地全部种植香椿、花椒、桃杏等经济林，178亩荒地、荒山全部进行绿化，实现了农民增收经济效益和水土保持生态效益的双丰收，使绿水青山真正变成金山银山。

力推农旅融合。介峪村深入挖掘尧王台历史文化内涵，引入社会资本投资1.8亿元建成尧王洞天风景区。同时，依托尧王台景区的辐射带动作用，在培育乡村旅游、发展休闲观光产业等方面下大功夫，逐步打造集康养旅游、特色美食、房车露营、采摘体验、休闲娱乐、登山徒步等为一体的旅游配套区。2020年乘势启动民宿建设项目，建成后将进一步完善提升乡村旅游配套设施，实现农文旅深度融合发展。

古水域 新生活

烟波浩渺，芦苇轻摇，远山近水……在这一幅极富诗意的景色中，

游人三三两两漫步在环湖路上，驻足远眺者有，疾步向前者有。“湖波漾漾不知远，澄作汪汪千顷波”，古诗中的伍姓湖不仅重现，更在今天绽放了全新的风采。

明版《永济县志·伍姓湖》记载：“湖旁昔多楼台，居人环绕，每夏荷花尽发，灿若霞锦，杂以绿萍、红菱、渔人、罟师、水鹭鸶，疑乃间作，飞浴翔羽，致为胜观。”描绘出当时湖岸四周山水依傍、耕读渔樵的美好景象。

然而，上世纪六七十年代，伍姓湖上游多处拦坝蓄水，加之周边地区大面积开采地下水，致使伍姓湖干涸少水，渐为荒滩。后因实施黄灌工程，伍姓湖蓄水量渐增，但因涑水河上游工业、生活污水排放和发电厂粉煤灰堆积等因素，伍姓湖污染严重、水体恶臭、湿地萎缩、生态环境恶化。“荷花尽发，灿若霞锦”的美丽景色不复存在。

站在全新的历史节点，面对伍姓湖这一丰厚的历史遗产，如何使之形成新的发展活力？

市委书记丁小强指出，要深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，进一步明晰定位，精准规划，为扎实推进伍姓湖生态保护与修复奠定坚实基础。

伍姓湖生态保护与修复全面展开。投资6000万余元，修建引道22米宽，650米长；修建巡湖路6.5米宽，16.7公里长，含护坡、涵管及东西两座桥梁，湖东西南北位置不同，景色迥异；引道及巡湖路两侧的诗词雕刻、雕塑小品，令游人抚今追昔、思接千载……

与此同时，拆除破旧违建20处3000余平方米，移除废弃电杆300根，清除各种垃圾4000余立方米，取缔违规放牧5起；修建围栏20公里，实行封闭式管理，巡湖路以内禁止人为活动，以保护湿地动植物。

按照把水质治理放在第一位，进一步提高定位和保护层次，适度开发利用的治理思路，如今的伍姓湖“水质好起来、水量丰起来、风景美起来”，逐渐恢复原本生态，实现“一泓清水入黄河”。

我市安排部署自然灾害风险普查工作

本报讯(记者 祁克宁)6月22日，全国、全省第一次自然灾害综合风险普查工作电视电话会议之后，市委常委、常务副市长陈杰立即主持召开会议，安排部署我市自然灾害风险普查工作。

陈杰指出，各级各部门要提高政治站位，增强做好风险普查工作的紧迫感，切实把思想和行动统一起来，以务实的作风和有利的举措，高标准、高质量、高效率地完成自然灾害综合风险普查各项工作任务。要聚焦重点任务，增强做好风险普查工作的责任感，聚焦普查工作目标，明确普查工作内

容，组建专班专职人员。要压实责任，强化举措，加快推进各项普查任务落地。要加强组织领导，增强做好风险普查工作的使命感。各县(市、区)普查办要进一步健全各成员单位之间任务协同、数据信息共享、成果汇交等工作机制，不定期召开各种会议，研究解决风险普查工作中遇到的各种问题，确保风险普查工作有序进行，特别是要加强对国家、省级政策文件方案的学习宣传，使广大普查对象了解应尽的责任和义务，使普查工作家喻户晓，深入人心，为全市高质量转型发展提供坚强保障。

卫再学会见市天主教爱国会新一届班子成员时强调 积极引导宗教与社会主义社会相适应

本报讯(记者 郭华)6月22日，市天主教第三次代表会议召开。市委常委、统战部部长卫再学会见市天主教爱国会新一届班子成员。

卫再学代表市委向当选的市天主教爱国会新一届领导班子成员表示祝贺，向全市天主教界人士和信教群众表示诚挚问候。

卫再学希望市天主教爱国会新一届班子爱党爱国爱社会主义，在坚持中国化方向上展现新气象。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决服从市委、市政府领导，维护宗教界合法权益，教育引导信教群众

遵纪守法，坚决防范抵御境外势力渗透，切实维护天主教领域和谐稳定。要强基固本、正本清源，在加强自身建设上取得新成效。全面贯彻党的宗教信仰自由政策，坚持独立自主自办原则，依法开展宗教活动，积极引导宗教与社会主义社会相适应。要服务大局，在助推转型发展上取得新成就。宗教界作为统战成员也是转型发展的中坚力量，宗教团体要带领宗教界围绕经济发展这个中心和全局，助力经济社会转型发展，特别是在信教群众聚居村建设和乡村振兴上打造示范典型，在服务大局上彰显作为。

梁清燕召开分管领域重点工作推进会议要求 扎实推进各项重点工作高效开展

本报讯 6月21日，副市长梁清燕主持召开分管领域重点工作推进会议，听取市民政、人社、退役军人事务、残联等部门上半年工作完成情况汇报，并就下半年工作，特别是安全生产工作作安排部署。

梁清燕指出，今年是建党100周年，各项工作都要以优异成绩，对上对下交出满意答卷。各部门要瞄准年度目标任务，紧盯工作进度，拿出硬核举措，扎实推进各项重点工作高效

开展。领导干部要躬身入局，亲自谋划推进工作，业务人员要加强学习，熟悉业务，更高质量完成工作目标。要把安全摆在突出位置，聚焦养老机构、技能培训机构、福利院等重点场所，关注老年人、儿童、残疾人等特殊人群，加强安全隐患排查，完善日常安全监管，压实安全管理责任，确保安全生产万无一失。要进一步做好信访矛盾化解工作，维护社会大局安全稳定。

我市召开新冠病毒疫苗接种推进会

本报讯(记者 魏濛)6月21日，在组织收看收听全省新冠病毒疫苗接种推进工作视频会议后，我市召开新冠病毒疫苗接种推进会。副市长刁海鹏出席会议并讲话。

刁海鹏指出，要根据前期接种人群向中心城区聚集流动的实际情况，对各县(市、区)第二剂次接种任务重新进行调整，各相关单位要向群众做好宣传解释工作，按照新冠病毒疫苗接种规范，同一类别疫苗可以混打，提高各接种点的接种效

率。要对接种灭活疫苗第一剂次接近或超过56天的，责成专人专职负责，建立台账，销号清零。要对流出本辖区的人员，由各(市、区)人民政府向现居住地人民政府发函，推送未接种第二剂次人员信息，督促立即就近完成第二剂次接种，并反馈接种信息或不能接种原因等情况。各县(市、区)要压实责任，做到责任明、计划细、落实快，严格按照规定的时间节点完成第二剂次疫苗接种。

杜姿 摄

6月20日，临猗县非遗文化传承人陈玉芳和绣娘一起展示精心绣制的《百年颂》刺绣作品。

临猗县玉芳爱润绣艺有限公司创立者、市级非遗文化传承人陈玉芳，是一位从事刺绣行业30多年的手艺人。为向建党100周年献礼，从2020年5月开始，陈玉芳联合7位绣娘，加班加点创作绣制了《百年颂》。整幅作品长4.76米，宽2.1米(意指1921年建党)，以党旗的红色为基调，融入红船、开国大典、复兴号、航天飞船、北斗卫星、和平鸽等元素，深情讴歌中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

杜姿 摄

今年以来，稷山县将“人人持证、技能社会”全民技能提升工程作为重点工作推进，围绕“培训率、持证率、就业率、增收率”4个硬指标，建立健全培训制度体系，强化职业培训基础建设，组织开展职业技能大赛，全力打造具有稷山特色的劳务品牌。

精准开展培训 提升就业能力

技能人才，既是创新创业大军，更是高质量转型发展的支撑。稷山县把职业技能培训作为重要民生工程，多措并举，壮大技能人才队伍。

强化信息支撑。该县及时掌握产业发展用工需求、劳务输出市场需求和劳动者培训就业意愿，将每个劳动力的培训、就业等情况电子化、网络化，做好“需求一培训一持证一就业一增收”闭环服务，为就业服务工作提供有力的信息支撑。

健全协调机制。该县健全职业技能提升培训工作机制，充分发挥行业主管部门作用，各相关部门先后组织开展了电子商务、保健按摩、中式烹调、家政服务等多个工种的技能培训。

截至目前，稷山县完成职业技能

技能致富路更宽

——稷山县“人人持证、技能社会”建设工作纪实

牛东海 南崇俊

培训6193人，完成目标任务的61.93%；新增技能人才累计2192人，完成年度目标任务的85.96%；新增高技能人才累计527人，完成年度目标任务的90.86%。

全面提升技能 推进持证上岗

就业是最大的民生，技能是就业的根本。家住稷峰镇西北街村的裴丽珍是“人人持证、技能社会”建设的践行者，也是受益者。

今年5月中旬，46岁的裴丽珍报名参加了星光职业技能培训学校免费提供的技能培训。培训合格后，裴丽珍顺利入职，并签订正式的劳动合同。“相比以前的工作，这份月嫂的工作更稳定，收入也高，一个月能挣9000多元。”裴丽珍笑着说。

稷峰镇下迪村村民刘泽红也是技能培训的受益者。刘泽红曾做过4年打字工作，2018年因为家庭原因转而进入小

护理行业。她利用自己所学的技能，一边在县城范围内应约上门服务，一边下功夫钻研家政服务知识。2021年4月，刘泽红在县城开了一家小儿推拿店。由于专业技能突出，梦想成为一名兼职培训师的刘泽红，经过“回锅”参加星光培训，在掌握各项技能之后，成功从一名学员成长为讲师。

如今的刘泽红，不仅拥有山西省职业技能鉴定指导中心下发的三级按摩师资格证，还拥有全国职业人才认证管理中心颁发的“高级催乳师”“高级小儿推拿师”“高级育婴师”等职业技能证书。

坚持以赛促训 打造劳务品牌

6月10日，稷山县饺子麻花技能大赛开赛，来自全县7个乡镇的16家“稷山麻花”样品摊位“精彩亮相”，20家“稷山饺子”参赛选手同台竞技。经过激烈比

拼和公正评选，14家店铺分别获得“稷山饺子王”“稷山麻花王”荣誉称号。

“稷山饺子”“稷山麻花”是享誉一方的地方小吃，已有数百年的历史。近年来，稷山县委、县政府立足本地实际，因势利导，帮助广大农民掌握打饺子这一技能。县人社局与人社部出版集团签署合同，聘请烘焙专家编撰《稷山饺子》一书，作为职业技能培训的全国通用教材；相关部门积极上报“稷山饺子”劳务品牌方案，设计专门标识。如今稷山县外出打饺子的人员已达上万人，遍布全国16个省市，每年创收2亿多元，成为稷山增收富民的强大“引擎”。

“举办技能大赛，就是要通过‘参观展示、比赛竞技’的方式，展示稷山名吃从业人员的精湛技能，树立饺子、麻花行业标杆，进一步叫响‘稷山饺子’‘稷山麻花’劳务品牌，促进稷山经济全面振兴。”稷山县县委常委、副县长南崇俊说。

如今，稷山大地，一支知识型、技能型、创新型劳动者大军已然形成，正带动着广大劳动者技能就业、技能增收、技能成才。

垣曲人社局举办高校毕业生专场招聘会

本报讯 为加快推进“运才兴运”专项行动，进一步集聚人才资源，发挥人才作用，6月22日，垣曲县人社局在该县人人超市门口，举办百万招聘行动高校毕业生专场招聘会活动，为广大高校毕业生提供就业便利。

招聘会现场，万千汇、空时、达光、启航4家劳务派遣公司提供国内外、省内外等多个就业岗位供大家选择。

平安人寿运城支

开展防范非法集资宣传活动

本报讯(记者 雷睿攀)为持续推动金融知识宣传教育普及工作，提高社会公众的金融风险识别能力，根据市金融办和运城银保监分局安排，中国平安人寿运城中心支公司近日组织开展了以“学法用法护小家，防非处非靠大家”为主题的防范非法集资宣传教育活动。

平安人寿运城支中在客服柜面设立宣传台，在做好对上客户进行非法集资知识宣传的同时，安排专人走

入社区、走进企业和居民小区，现场宣传非法集资、反洗钱、反欺诈等金融知识，并解答相关问题，切实提醒广大群众对高额回报的投资项目要擦亮眼睛，合理选择金融产品和服务，增强风险防范意识。

通过宣传活动，该公司进一步普及了金融基础知识，提升了人民群众识别风险、防范风险的意识，营造了防范打击非法集资的良好社会氛围。

据悉，此次培训的主要内容包括党的十九届五中全会精神、党史知识、妇女维权、家庭建设等。来自13个县(市、区)、乡(镇、街道)、村(社区)的三级妇联主席、副主席(包含兼职和挂职妇联副主席)共计100余人参加培训。

下一步，该局将继续把促进高校毕业生就业作为重点工作来抓，努力拓宽就业渠道，推出各类就业举措，推进全县高校毕业生实现就业。

(张 鑫)